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Bevezetés 
 

A világgazdaság fejlődésének motorjai a városok. Globális szinten a világvárosok a 
gazdaság meghatározó szereplői, a nemzeti szint alatt pedig a regionális központok. A 
világgazdaság fejlődésének másik motorjai pedig globális szinten a multinacionális vállalatok, 
helyi szinten pedig a nagy- és középvállalatok. A kettő pedig szorosan összefügg, hiszen a 
legnagyobb vállalatok a legnagyobb világvárosokban megtalálható központjaikból irányítják a 
világgazdaságot (Vitali, Glattfelder et al. 2011). A regionális tudomány egyik fontos kutatási 
területe a városok és a vállalatok kapcsolata, amely más tudományok (pl. gazdálkodás- és 
szervezéstudományok, közgazdaság-tudományok, multidiszciplináris társadalomtudomá-
nyok) számára is érdekes téma (Józsa 2019). 

A világvárosok, illetve városrégiók és a multinacionális vállalatok fejlődésének és 
kapcsolatának egy érdekes mellékhatása, hogy együtt szűkítik a nemzetállamok lehetőségeit, 
gyengítik azok szerepét az irányításban, amely folyamatra természetesen igyekeznek a 
nemzetállamok is választ adni. Jelen disszertáció azonban nem a globális, hanem a nemzeti 
szint alatti szinteket célozza, így a középvárosok és a helyi nagy- és középvállalatok, a 
vállalati szféra és a város kapcsolata, valamint a vállalatoknak a város fejlődésének 
irányításában való részvétele alkotja a dolgozat fókuszpontjait. Jelzem, hogy az irányítás alatt 
végig a fejlődés irányítását értem, nem egy város napi ügyeinek az irányítását, koordinálását. 

Mitől fejlődik egy város? Melyek a városok fejlődésének meghatározó tényezői? Miért 
fejlődik az egyik város jobban, mint a másik? A regionális tudomány, azon belül is a 
városkutatás alapkérdései közé tartoznak ezek a témák. Különböző modellek más és más 
módon igyekeznek megközelíteni a témát, megfogni és mérni a legfontosabbnak gondolt 
tényezőket. A városok fejlődésének meghatározó okait az egyik csoportosítási lehetőség 
szerint alapvetően két nagy csoportra bonthatjuk. Az egyik az ún. kemény tényezők, amelyek 
jól körülírhatók, lehatárolhatók és könnyebben mérhetők, például helyi vállalkozások 
teljesítménye (pl. árbevétel, export árbevétel), a rendelkezésre álló emberi erőforrás 
mennyisége (pl. gazdaságilag aktívak száma) és minősége (pl. felsőfokú végzettséggel 
rendelkezők száma, aránya) vagy a kutatás-fejlesztés helyzete (pl. szabadalmak száma). A 
másik csoport az ún. puha tényezők, amelyeknek a pontos meghatározása is nehézségekbe 
ütközik, és így természetesen a mérésük is. Ilyen tényezőket mutat be a területi tőke modell 
(pl. együttműködési képesség, vállalkozói szellem), de ilyen tényezőket vizsgálnak a 
kormányzásra fókuszáló modellek is (pl. városi rezsimek, intézményrendszerek). Választásom 
azért esett erre a csoportosításra, mert az általam vizsgált helyi gazdaságot és helyi 
vállalkozásokat inkább a kemény tényezők írják le, míg az irányítást, kormányzást inkább 
puha tényezők. 
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A városfejlődés és az irányítás olyannyira időtlen téma, hogy ha fellapozzuk a Tér és 
Társadalom című folyóirat első számát (1987/1.), az alábbi – a témához szorosan kapcsolódó 
– tanulmányokkal találkozunk: 

- Faragó László: A területfejlesztés fogalmáról; 
- Bőhm Antal: A helyi hatalom és a lakossági részvétel esélyei; 
- Bánlaky Pál: Kisvárosaink – a településhálózat köztes helyzetében; 
- Lackó László: A területi fejlődés egységes értelmezése; 
- Beluszky Pál: Településpolitikai viták után – cselekvés közben – új vizsgálódások előtt. 

Faragó (1987) például kiemeli a területfejlesztésnek a gazdasággal való szoros 
kapcsolatát. Bőhm (1987) rávilágít, hogy a koordináta-rendszerében (centrum és lokalitás, 
illetve munkahely és lakóhely tengelyeken) a centrum és munkahely túlsúlya vált 
meghatározóvá, ami napjainkra még erősebben van jelen, és szintén alátámasztja, hogy 
érdemes a vállalkozások mint munkaadók szerepét vizsgálni az irányításban. Bánlaky (1987) 
arra az alapkérdésre keresi a választ többek között, hogy mi tesz egy települést várossá és 
kisvárossá. Lackó (1987) a területi fejlődés tartalmáról, tényezőiről és a gazdasági fejlődéshez 
való kapcsolódásáról ír, így több gondolata is visszaköszön a dolgozat későbbi részeiben. Végül 
Beluszky (1987) cikkéből azt emelném ki így bevezetés béli ráhangolódásként, hogy szerinte 
(a 80-as években is) túlértékelték a településfejlesztés lehetőségeit, a településállomány 
eltérő fejlődése, növekedése vagy sorvadása alapvetően a termelés (azaz ma a 
vállalkozások) térbeli rendjének a következménye. 

A jelen disszertáció gondolati modelljében két fő tényezőcsoport határozza meg egy 
város fejlődését. Az első a gazdasági pozíció, amely a városvezetés szempontjából egyfajta 
passzív, külső, nehezen változtatható adottságként jelenik meg, és amely a gazdaság felől 
közelítve jeleníti meg egyrészt a piacok közelségét, elérhetőségét, másrészt a termelési 
tényezők elérhetőségét. Ezek jellemzően kemény tényezők. A másik tényezőcsoport az 
irányítás, azaz hogy mit tesz, mit tehet egy város, illetve a város vezetése, hogy 
meghatározzák, milyen fejlődési irány lenne megfelelő a városuknak, és hogy a város fejlődése 
abba az irányba is haladjon. Ezek pedig jellemzően puha tényezők, és a disszertáció ezen 
csoportra fókuszál. 

Meggyőződésem, hogy ha egy város „jó helyen”, „közel” van, „jó az elérhetősége”, akkor 
sikerre van ítélve. Ez a legfontosabb egy város fejlődésében. Ha jó helyen van, odaáramlik 
„magától” a tőke – mert megéri neki –, a minőségi emberi erőforrás, így lesz majd növekvő 
helyi fogyasztás, kultúra stb. Ez a gazdasági fejlődés természetes folyamata: a helyi gazdasági 
térbeli „jó” pozíciójához igazodik lassan a helyi gazdaság, majd a társadalom is. Ha egy város 
jobb térbeli pozícióba kerül (pl. egy új autópálya miatt, ami egyébként nem jelent 
automatikusan jobb helyzetet), akkor idővel a helyi gazdaság is jobb pozícióba fog kerülni, és 
ezt követően a társadalom is, amely lassabban reagál. 
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A helyi gazdaság esetében a helyi szint alatt egy várost és munkaerő vonzáskörzetét 
értem, ami Bajmócy (2009) szerint a helyi gazdaságfejlesztés beavatkozási térsége. A helyi 
gazdaság pozícióját pedig annak építőegységei, a vállalkozások felől közelítem. A 
vállalkozásoknak pedig bemeneti oldalról a termelési tényezőkre van szüksége, kimeneti 
oldalon pedig a piacra. Tehát egy helyi gazdaság pozíciója megközelítésemben azt mutatja, 
hogy a helyi vállalkozások milyen könnyen (pl. alacsony költséggel) érik el a termelési 
tényezőket és a piacokat. Ha ezek (nem csupán fizikai térbeli) elérhetősége javul, a helyi 
gazdaság pozíciója javul, aminek köszönhetően a helyi vállalkozások teljesítménye javul, és így 
a város gazdasága erősödik, és maga a város is fejlődik. 

És mit tehet egy város, hogy javuljon a gazdasági pozíciója? És ha javul, hogyan tudja azt 
minél jobban kihasználni? Úgy gondolom, mindkét kérdésben kulcsszerepe van az 
irányításnak, azaz, hogy a város hogyan próbálja befolyásolni a társadalom és a gazdaság 
jelentős részben önjáró folyamatait. Ide kapcsolódik az útfüggőség koncepciója is, hiszen a 
vezetés döntéseit a múltbeli események is befolyásolják a dinamikus történeti szemléletben 
(David 2007). Milyen struktúrák, intézményrendszerek a hatékonyak ebben? Melyek a 
kulcselemek? A dolgozat első célja az elméleti részben a fejlődés, a város és a városok 
fejlődésének, valamint az irányításhoz kapcsolódó elméletek (kormányzás, fejlesztési rezsim 
stb.) áttekintése, amivel megalapozza a gyakorlati kutatást, körbejárva a fenti témákat.  

A dolgozat második célja az irányítás gyakorlati oldalról való megközelítése. A gyakorlati 
oldalról az városirányításra úgy tekintek, mint a menedzsment egy speciális területére. A 
menedzsmentet Dobák-Antal (2015) alapján a vezetési funkciók szerint négy területre osztjuk: 
tervezés, szervezés, személyes vezetés és kontroll. A dolgozat gyakorlati része e logikát követi. 
A tervezési funkciót a dunaújvárosi programozási folyamatokon keresztül mutatom be. A 
személyes vezetést a dunaújvárosi fejlesztési rezsim kialakulásának, működésének és 
megszűnésének, átalakulásának bemutatásával érintem, amely kiváló példa arra, hogy 
mennyivel járulhat hozzá a javuló gazdasági pozícióból eredő fejlődés gyorsításához a város 
maga. Itt a bennfentességem okán mély és talán érdeklődésre okot adó elemzést adhatok a 
dunaújvárosi modellről, annak „kulisszatitkairól”.  

A szervezés funkciót a vállalkozások, azaz a helyi gazdaság teljesítményének vizsgálatán, 
és a vállalkozások városfejlődésben betöltött szerepének vizsgálatán keresztül érintem. Végül 
a kontroll, az ellenőrzés funkcióhoz kapcsolódóan – amely főként a mérésről és 
visszacsatolásról szól – az irányítás mérésének különféle módjaira teszek javaslatot, és 
igyekszem gyakorlati példákkal bemutatni a javaslatok működőképességét. 

A dolgozat fókusza tehát a hazai városok, fogalmilag pontosítva a közép- és 
nagyvárosok, azaz a hazai terminológia szerint a 20-100 ezer fős és a 100-500 fős városok (lásd 
1. táblázat, 32. o.). A másik oldalon pedig a közép- és nagyvállalatok állnak, amelyek pontos 
meghatározását az EU adja a foglalkoztatottak száma, az árbevétel és a mérlegfőösszeg 
alapján, de Magyarországon szinte mindig elegendő az elsőt használni. Így középvállalat az 50-
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249 foglalkoztatottal bíró cég, nagyvállalat pedig a 249 főnél több embert foglalkoztató 
vállalkozás. Ezen cégek már jelentős hatással bírnak a helyi gazdaságban. 

A dolgozat szempontjából fontos különbséget tenni a fejlődés és a fejlesztés, szűkebben 
véve a városfejlődés és a városfejlesztés között. A különbségeket az 1. táblázatban foglaltam 
össze. Míg a fejlődés inkább egy passzív történés, a fejlesztés aktív beavatkozást feltételez a 
közösség (vagy egyén) részéről. A városfejlődés főként a helyi vállalkozásokon múlik, ahogy 
ezt majd részletezem. A városfejlesztésben viszont ők kevésbé vesznek részt, itt a helyi 
fejlesztési intézmények a főszereplők, ami elsősorban az önkormányzatot, jó esetben egy helyi 
fejlesztési ügynökséget jelent. A városfejlődés homályos célja – ha egy passzív tevékenységnél 
lehet ilyet mondani – az emberek jóllétének növelése, míg a városfejlesztés elég pontosan 
meg tudja határozni a céljait. A fejlődés különböző – főként vállalati – beruházásokon keresztül 
valósul meg, míg a fejlesztés konkrét fejlesztési projektek megvalósításával. A fejlődés forrásai 
belső és külső erőforrások egyaránt, míg a mai Magyarországon a városfejlesztés jellemzően 
külső forrásokból valósul meg. Véleményem szerint – és ez a szakpolitikai javaslatokban fog 
testet ölteni – az ideáli állapotban a fejlesztés főként belső forrásokra épít. A városok 
fejlődését számos fejlettségi mutató méri, de ha egy város népessége és jövedelme gyarapszik, 
mindenképpen fejlődőnek mondjuk. A városfejlesztés mérésével pedig a 4.4-es alfejezetben 
foglalkozom részletesebben. 

 

1. táblázat: Városfejlődés és városfejlesztés 

Dimenzió Városfejlődés Városfejlesztés 

Beavatkozás a közösség részről passzív aktív 

Főszereplők helyi vállalkozások helyi önkormányzat 

Cél jóllét növelése fejlettségi mutatók javítása 

Eszközök beruházások fejlesztési projektek 
megvalósítása 

Források belső és külső főként külső 

Mérőszámok népesség, egy főre jutó 
jövedelem 

stratégia megvalósulásának 
aránya 

Forrás: saját szerkesztés 
 

 

A disszertáció tehát összességében a város két meghatározó elemének – a 
városfejlesztés irányításáért felelős fejlesztési intézményrendszerek (azaz főleg az 
önkormányzat) és a város fejlődésében meghatározó szerepet betöltő vállalkozások – 
kapcsolatát vizsgálja, amelyet tekinthetünk a beágyazódás egyik formájának, dimenziójának 
is. 
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Tartalmi felépítés 
 

A dolgozat tartalmi felépítését az 1. ábra mutatja. A disszertáció első felében (2-3. 
fejezetek) az elméleti hátteret vizsgálom. Áttekintem, hogy a városfejlődés (2. fejezet) és az 
irányítás (3. fejezet) terén melyek a különböző álláspontok, és azokból mit tudok felhasználni, 
átemelni a saját elképzelésembe. A városfejlődés témakörében áttekintem a fejlődés elméleti 
alapjait, a városok fogalmát és a városfejlődés különböző megközelítéseit, vizsgálatait. Az 
irányítás elméletei közül a legfontosabbak a városi/fejlesztési rezsim, valamint a kormányzás 
(governance) elméletei. 

 

1. ábra: A disszertáció felépítése 

 

Forrás: saját szerkesztés 
 

 A városfejlődés témakörében áttekintem a fejlődés elméleti alapjait, a városok 
fogalmát és a városfejlődés különböző megközelítéseit, vizsgálatait (2. ábra).  

 

  

Irányítás a 
városfejlődésben

Városfejlődés 
elméletei

A fejlődés

A város

A 
városfejlődés

Városirányítás 
elméletei

Kormányzás

Fejlesztési 
rezsim

Más elméletek

Irányítás és fejlődés 
a gyakorlatban

Programozás 
Dunaújvárosban

Fejlesztési rezsim 
Dunaújvárosban

A vállalkozások szerepe 
Dunaújvárosban

A fejlődés és irányítás 
mérése



Gajzágó Gergő  Doktori disszertáció 

 
7 

2. ábra: A fejlődés vizsgált elemei 

 

Forrás: saját szerkesztés 
 

Az irányítás elméletei közül a legfontosabbak a városi/fejlesztési rezsim, valamint a 
kormányzás (governance) elméletei. Erre példa a kollaboratív kormányzási rezsim rendszere 
vagy az alkalmazkodóképesség-kerék modell (3. ábra). 

 
3. ábra: Alkalmazkodóképesség-kerék modell 

 
Forrás: Gupta, Termeer et al. 2010 alapján saját szerkesztés 
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A disszertáció második felében (4. fejezet) a fenti két téma gyakorlati oldalát vizsgálom 
meg. Elsőként a Dunaújvárosban a 2000-es években létrejött és működő fejlesztési rezsimet 
mutatom be. Másodikként pedig az irányítás egy fontos elemére a programozásra fókuszálva 
részletezem a dunaújvárosi fejlesztési tervek sajátosságait, fejlődését, eredményességét.  

A városfejlődés gyakorlatát egyrészt a vállalkozások városfejlődésben betöltött 
szerepét elemezve vizsgálom. Itt egy alapos és részletes elemzést mutatok be Dunaújváros 
vállalkozói szférájáról külön kezelve a kis-, a közepes és a nagyvállalatokat igyekezve 
kapcsolódást találni a vállalatok fejlődése és a város fejlődése között. A negyedik alfejezetben 
az irányítás egy lehetséges mérési módját mutatom be a fejlesztési stratégiák megvalósulását 
vizsgálva. 

Az 5. fejezetben a hipotézisek értékelése és a tézisek megfogalmazása után leendő 
kutatási irányokat jelölök ki a tágabban értelmezett témában, majd igyekszem a 
disszertációban leírt elméletre és gyakorlatra támaszkodva szakpolitikai javaslatokat 
megfogalmazni. 

 

Koncepció és hipotézisek 
 

Kutatásom célja alapvetően a városfejlődés, de nem történelmi távlatokban – erről 
bőven ír Van den Berg, Drewett et al. (1982), Gaebe (2004), Enyedi (2012) vagy Buskó-Jószai 
(2013) is –, hanem inkább a jelenre és a közelmúltra, a XXI. századi városokra fókuszálva. Itt is 
inkább a városfejlődés kulcstényezőit keresem, azaz, hogy mitől sikeres egy város. És még ez 
is széles kutatási területet ölelne fel, ezért kifejezetten a helyi gazdaságra és a helyi 
intézményrendszerek kapcsolatára koncentrálok, mert tapasztalataim és tanulmányaim 
alapján a helyi gazdaságot tartom a legfontosabbnak egy város fejlődésében. Ahogy az 
Amerikai Egyesült Államokban mondják: „Ha gazdaság van, minden van.” Barta és társai 
(Barta, Czirfusz et al. 2006) is határozottak kijelentik, hogy a gazdasági koncentrálódás a 
városnövekedés egyik fő oka, a városnövekedés egyik fontos forrása a dinamikusan növekvő 
gazdaság, valamint azt, hogy a gazdaság városképző tényező. A gazdaság pedig alapvetően a 
vállalkozásokból áll, hiszen a nonprofit szektor gazdasági súlya hazánkban a GDP 4%-a körül 
mozog 2010 óta (KSH 2018). A koncepció gondolati modelljének első dimenziója így a helyi 
gazdaság és a helyi vállalkozások. 
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4. ábra: Helyi vállalkozások hozzáférése a termelési tényezőkhöz és a piacokhoz 

 

Forrás: saját szerkesztés 
 

Ezt a gondolatot tovább folytatva a gazdaság szereplőinek sikere attól függ, mennyire 
tudnak hozzáférni a bemeneti oldalon a termelési tényezőkhöz (munkaerő, tőke, természeti 
tényezők és technológia), a kimeneti oldalon pedig a piacokhoz (lásd 4. ábra). A fenti 
makroökonómiai fogalmak nem csupán kemény tényezők, hiszen például a munkaerő nem 
csak a munkavállalók mennyiségét, hanem minőségét (pl. képzettség, tapasztalat) és 
munkakultúráját is jelenti. Ugyanígy a tőke nem csupán a munkaeszközöket jelentheti, hanem 
gazdaság működtetéséhez szükséges pénzügyi forrásokat, valamint a gazdaságot működtető 
vállalkozókat is, azok vállalkozói kultúráját, képzettségét, tapasztalatát. 

A városok fejlődését tehát összekapcsolom azzal, hogy a tágan értelmezett termelési 
tényezők és a különböző piacok mennyire elérhetőek, közeliek, koncentráltak, 
beágyazódottak a városok szempontjából. A regionális fejlődés és a közelség kapcsolatáról 
Torre-Wallet (2014) egy egész monográfiát szerkesztett, amelyben körbejárják a témát. Úgy 
gondolom, hogy minél jobb egy város helyzete e szempontból, annál inkább sikerre, fejlődésre 
van ítélve. Természetes folyamat, hogy ha ezen fejlődési tényezők javulnak, azt követi először 
a gazdaság fejlődése – hiszen a vállalkozásoknak életbevágó, hogy gyorsan reagáljanak a 
változó környezetre, feltételekre –, majd időben lemaradva a társadalomé is. Ezen gondolat 
egyik forrása Myrdal kumulatív fejlődési modellje, amely szerint a gazdaság egy olyan 
rendszer, ahol okozati láncfolyamatok működnek, a különböző tényezők bonyolult 
összefüggésrendszerben hatnak oda-vissza egymásra, az egyes tényezők hatásai kumulatív 
folyamatokat eredményeznek (Lengyel-Rechnitzer 2004). 

A gondolati modell másik dimenziója a városfejlődés irányítása – azaz a városfejlesztés 
– és az ehhez szükséges intézményrendszer. Ez – az előző, gazdaságilag természetes 
mechanizmussal szemben – a mesterséges beavatkozást jelenti a rendszerbe: a város vezetése 
– jó esetben más érintettek bevonásával – igyekszik két területen előrelépni, ahogy a 5. ábrán 
láthatjuk, amely összekapcsolja két dimenziót. Egyrészt szeretnék javítani a város gazdasági 
pozícióját a fejlődési tényezők tekintetében: például a közlekedés javításával elérhetőbbé 
tenni a piacokat és a térség munkavállalóit, vagy az oktatás fejlesztésével a munkaerő 
minőségét fejleszteni. Másrészt, ha a gazdasági pozíció javul, erőfeszítéseket kell tenni, hogy 

Termelési 
tényezők
•Munka
•Tőke
•Természeti 
tényezők

•Technológia

Helyi 
vállalkozások Piacok
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a város minél gyorsabban reagáljon, minél hamarabb elérje (vagy meghaladja) az adott 
gazdasági pozíció által a város számára biztosított fejlettségi szintet: például proaktív 
befektető-kereséssel az új ipari park számára vagy helyi fejlesztés más eszközeivel (Bajmócy 
2009). Az ábra merőben elméleti, így a pozíció és a fejlettség szintje sincs konkrét 
mértékegységhez kötve, ahogy az idő sem – bár e tekintetben megjegyezhetjük, hogy legalább 
évekről, de még inkább évtizedekről van szó, amikor egy város fejlődéséről beszélünk. 

 

5. ábra: Gazdasági pozíció és fejlettség 

 

Forrás: saját szerkesztés 
 

A városfejlődés irányítását egy többé-kevésbé jól meghatározható intézményrendszer, 
jól beazonosítható döntéshozók végzik. Ezen döntéshozók felkészültsége, a köztük lévő 
kapcsolat, illetve az egész rendszer – formális és informális – működése határozza meg az 
irányítás hatékonyságát és hatásosságát. 

A városfejlődés irányításának egyik legfontosabb eszköze a programozás: amely 
véleményem szerint a tudatosság növelésének az alapja. A városnak – mint minden embernek 
is – tudatában kellene lennie, hogy milyen helyzetben van ő maga és a környezete, amiben 
mozog, hogy milyen lehetőségei vannak, hogy mire predesztinálják a fejlődési tényezői, 
gazdasági pozíciója, és hogy mit kell tennie – szűkös erőforrásait koncentráltan használva fel 
–, hogy javítson ezeken a tényezőkön és a tényezők kihasználásán. Ehhez persze azt a kérdést 
is tisztázni kell, hogy ki és mi „a város”. 

A fenti koncepció, gondolati modell tehát három kutatási területet érint a 
megfogalmazásomban:  

1. magát a városfejlődést; 
2. a vállalkozási fejlődési tényezők elérhetőségét; 
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3. valamint az irányítást. 

A disszertációban a második kutatási területtel terjedelmi okok és a kutatás fókuszálása 
miatt csak érintőlegesen foglalkozom, így a dolgozat fókusza a városfejlődés és az irányítás, 
a vállalkozások és az intézményrendszer kapcsolatán van, a hipotéziseket is ehhez a két 
területhez kapcsolódóan fogalmaztam meg. 

 

6. ábra: Az irányítás és a fejlődés kapcsoalta 

 

Forrás: saját szerkesztés 
 

A 6. ábrában azt a kettősséget próbáltam megjeleníteni, ami körüllengi a várost: a 
városfejlődés – amit leginkább a vállalkozások határoznak meg – és a városfejlesztés 
irányítását – amit pedig leginkább a fejlesztési intézmények, elsősorban az önkormányzat 
határoz meg. A fentiek alapján a dolgozat főként az alábbi kutatási kérdésekre keresi a választ: 

• Mi a fejlődés és a fejlesztés közötti hasonlóság és különbség? 
• Ki van a helyi szereplők közül a legnagyobb hatással a fejlődésre és a fejlesztésre? 
• Hogyan alakulnak ki és hogyan működnek a hazai városokban a fejlesztési rezsimek? 
• Kik a fejlesztési rezsimek legfontosabb szereplői? 
• Hogyan vesznek részt a városfejlesztés tervezésében a vállalkozások? 
• Milyen kapcsolat írható le a helyi vállalkozások fejlődése és a város fejlesztése 

között? 
• Hogyan mérhető a városfejlesztés hatékonysága? 
• Hogyan lehet jobban összekapcsolni a városfejlődést és a városfejlesztést? 

A kutatási kérdések után négy hipotézist fogalmaztam meg, amelyek a gyakorlati rész 
négy területéhez kapcsolódnak. 

 

Városok

Város-
fejlődés

Vállal-
kozások

Város-
irányítás

Fejlesz-
tési intéz-
mények
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1. hipotézis 

A fejlesztési rezsim elméletekkel szemben a hazai gyakorlatot a politika-vezéreltség 
jellemzi. 

A fejlesztési rezsim elméletek alapvetően az USÁ-ból indultak ki, az ottani helyzet 
alapján fogalmazódtak meg. 1989-ben Clarence Stone fogalmazta meg tanulmányát Atlantáról 
(Mossberger-Stoker 2001). Az elméletet aztán gyakran használták a városi szakpolitikák, 
politikai szituációk elemzésére Észak-Amerikában és később azon kívül is. Az USÁ-ban 
jelentősen hozzájárult a hatalommegosztásról szóló párbeszéd reorientációjához. 

Az elmélet induktívan, prototipikus esettanulmányok segítségével alakult ki. Éppen ezért 
Mossberger-Stoker (2001) is jelzi, hogy más országokban, más feltételek között működő 
városokban való alkalmazásuk kérdéseket vet fel, mindenképpen szükséges az elmélet 
adaptálása. Disszertációmban a dunaújvárosi esettanulmányt fogom felhasználni ahhoz, hogy 
következtetéseket vonjak le a hipotézisre vonatkozóan, ami éppen arra vonatkozik, hogy 
milyen sajátos jellemzőkkel rendelkezhet egy kelet-európai, még szűkebben véve magyar 
fejlesztési rezsim. Feltételezésem szerint a hazai modellekben az önkormányzati szféra 
megjelenése sokkal erőteljesebb, így a rezsimeket sokkal inkább a – központi vagy helyi – 
politika irányítja, motiválja, mintsem a helyi vállalkozások. 

 

2. hipotézis 

A hazai városfejlesztési gyakorlatban a vállalkozások jellemzően nem vesznek részt. 

Ebben az állításban a helyi intézményi rendszernek a fejlődési pálya, fejlődési minta aktív 
megváltoztatására irányuló hatását, és a vállalkozások abban való részvételét vizsgálom. Ez 
összefügg azzal a gondolattal, hogy a vállalkozási fejlesztési tényezők elérhetősége a 
természetes (ilyen szempontból passzív) meghatározója a város és gazdasága fejlődésének, 
míg az irányítás pedig mesterséges beavatkozás (azaz aktív). 

A helyi vállalkozások bevonása már a tervezés során meg kell, hogy történjen, hogy a 
város fejlesztési stratégiáját magukénak érezhessék, és az alapján tervezzenek ők is. A 
megvalósítás során szükséges az aktív részvételük az egyes fejlesztési projektekben, akár a 
szakértőik által. A személyes vezetés szempontjából is fontos, hogy az egyes vezetői 
fórumokon minél több nagy- és közepes vállalkozás vezetője részt vegyen. Végül az ellenőrzés 
folyamatában is szerepet kell, hogy vállaljanak, akár a vállalati ellenőrzési modellek adaptált 
verziója bevezetésének támogatásával. 

A hipotézis bizonyításához egyrészt a szakirodalom elemzését hívom segítségül (pl. 
Pálné 2012; Rechnitzer 2016; Rossiter-Smith 2017), másrészt a dunaújvárosi fejlesztési tervek 
áttekintésével igyekszem alátámasztani a fenti hipotézist. Emellett az is láthatóvá válik, hogy 
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a fejlesztési rezsimben milyen aktívan vesznek részt a cégek. A kutatásban igyekszem az 
okokra is rávilágítani. 

 

3. hipotézis 

A helyi gazdaság fejlődését a városirányítás csak kis mértékben tudja befolyásolni. 

Úgy gondolom, hogy a vállalkozások szerepe meghatározó a városok fejlődésében, és 
ezt igyekszem a szakirodalom és egy vállalati kutatás segítségével alátámasztani. A fő kérdés 
számomra, hogy mennyire a külső gazdasági trendek, illetve mennyire a helyi adottságok 
változásai – amire a helyi irányításnak ráhatása lehet – határozzák meg a vállalkozások 
fejlődését. 

A helyi gazdaság struktúrájának fogalma is tisztázásra szorul, hiszen többen 
többféleképpen használnak hasonló fogalmakat a hazai (pl. vállalkozói ökoszisztéma Isenberg 
alapján: Szerb 2017) és nemzetközi szakirodalomban, és jelentős a jelentésbeli eltérés (pl. 
business ecosystem, entrepreneurship ecosystem). Jómagam a helyi gazdaság struktúrája 
alatt a vállalati szféra adott városra jellemző összetételét értem. Ennek egyik vetülete a 
kisvállalkozás – közepes vállalkozás – nagyvállalat megoszlás, a másik pedig az egyes iparágak 
alapján való csoportosítás. Az így létrejövő kétdimenziós mátrixban lehet vizsgálni az egyes 
elemek (pl. a járműipari középvállalkozások) jellemzőit, többek között a foglalkoztatás, az 
árbevétel és az export árbevétel mutatóit, és ezek kapcsolatát a város általános fejlődésével. 

Ezek alapján a helyi vállalkozási ökoszisztéma időbeli változását össze lehet kapcsolni a 
város fejlődési pályájával, fejlődési mikrofázisaival, ami újfent rámutathat, hogy a vállalati 
szféra, mint a helyi gazdaság meghatározója, alapvető befolyással bírhat egy város fejlődésére. 

A vállalkozásoknak a városfejlesztés irányításában betöltött szerepe már nem tűnik 
ennyire egyértelműnek empirikus tapasztalataim alapján. Ennek egyik oka lehet, hogy a 
vállalkozások szerepe sokszor nem átlátható és mérhető, jellemző az informális úton való 
befolyásolás, véleményalkotás. A vállalkozások jellemzően nem vesznek részt a tervezésben – 
egyrészt nem vonják be őket, másrészt nem is érdekeltek igazán benne. Viszont a stratégiai 
fejlesztési döntések mögött sokszor megtalálhatjuk a vállalkozásokat, akik igyekeznek lobbizni 
a számukra megfelelő döntésekért. 

Végül a helyi városfejlesztési irányítás, vezetés csak minimálisan tudja befolyásolni a 
vállalkozások döntéseit – amelyek pedig meghatározzák a város fejlődését. A vállalkozások 
döntéseit sokkal inkább a piac – és így a külső trendek – határozzák meg. 
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4. hipotézis 

A városfejlesztés irányításának hatékonysága nehezen mérhető a megfelelő adatok 
rendelkezésre állása esetén is. 

A városfejlesztés irányítása hatékonyságának mérésére nem találtam konkrét 
kutatásokat. Egyrészt nincs hagyománya annak, hogy a városvezetés – vagy más területi 
egység vezetésének – ilyen irányú teljesítményét mérjük, másrészt ezt a politikai elit nem is 
támogatja, pedig nagy mértékben javulna a számonkérhetőség és a transzparencia. 

Éppen ezért nincs kialakult módszertan sem ezen a területen. A Comitatus és az Új 
Magyar Közigazgatás elmúlt 5 évének folyóiratait áttekintve mindössze egyetlen cikket 
találtam, amely az ellenőrzéssel foglalkozik és kapcsolni tudom a dolgozatom témájához: Bajor 
(2017) a kontrolling lehetőségeit vizsgálja az önkormányzatoknál (inkább jogi-szabályozási 
oldalról), és arra jut, hogy az ellenőrzés a jelen rendszerben a (megyei és járási) 
kormányhivatalok feladata. Véleményem szerint ezek az intézmények el is tudnák végezni a 
4.4. alfejezetben bemutatott értékelést az egész országban. 

Ezt a kérdést a dolgozatban a fejlesztés oldaláról közelítem meg: a fejlesztési tervekben 
megfogalmazott célok elérését, pontosabban az intézkedések megvalósulását elég pontosan 
lehet mérni. 

 
Kutatási módszerek 
 

A dolgozat első felében a legfontosabb kutatási módszer a dokumentumelemzés, azaz 
a szakirodalom áttekintése, elemzése. Igyekeztem a korábbi alapművek mellé a hazai és 
külföldi kutatások friss eredményeit is megkeresni és beépíteni. Természetesen hatalmas 
szakirodalmi forrás áll rendelkezésre ezekben a témákban is, így szükséges a válogatás, 
amelynek alapja a relevancia. Egy-egy publikáció könnyen elviheti a kutatót kevésbé releváns, 
de ugyanúgy érdekes és izgalmas tudományos területekre, amelyek azonban csökkentik a 
kutatás fókuszáltságát. 

A gyakorlati kutatás egyik legfontosabb módszere a szekunder adatok gyűjtése és 
elemzése volt. Ehhez a legfontosabb források a KSH, a TEIR és a Céginfo adatbázisai voltak. A 
legidőigényesebbnek a helyi vállalkozások adatainak egyenkénti lekérdezése bizonyult. Itt 
persze szinte minden regionális tudományi kutatás során felmerül, hogy nem pontosan az az 
adat, azon a területi szinten, abban az idősávban áll rendelkezésre, ami a legmegfelelőbb 
lenne, így sokszor kompromisszumokra kényszerül a kutató. 

Dunaújváros vállalati szektorát vizsgálva a 2006-2020 között adatokkal dolgoztam: a 
nagy-, közepes és kisvállalkozások száma, nettó árbevétele, export árbevétele, adózás előtti 
eredménye, mérlegfőösszege és az alkalmazottak száma. A nagyvállalatok esetében ez 9 
vállalkozás adatainak egyenkénti vizsgálatát jelentette, a középvállalkozások esetében pedig 
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összesen 94 vállalkozást érintett. Amiben egyedi az adatgyűjtés, hogy minden évben csak az 
abban az évben nagy- vagy középvállalkozásnak számító cégeket vizsgáltam, tehát nem egy fix 
halmaz volt a vizsgálat tárgya. 

Szekunder adatgyűjtés volt a hazai városok népességének vizsgálata is, ehhez a KSH 
adatait használtam (2013-2018. években). A természeti területek arányainak számításához a 
CORINE adatbázis adatai segítettek, szintén a hazai városok tekintetében. A nagyvállalatok 
által foglalkoztatottak száma és aránya táblázat elkészítéséhez a Céginfó és a KSH adatait 
használtam fel, itt Dunaújváros, Győr, Kecskemét, Pécs és Székesfehérvár adatait vizsgáltam 
meg 2017-ben. 

A szekunder adatok mellett primer adatgyűjtést is használtam. A stratégiai tervezés, a 
programozás vizsgálatakor például egyenként kellett áttekintenem a programok 
intézkedéseit, és besorolni azokat a megfelelő kategóriákba, hogy elemezhető adatokat 
kapjak. Ez 12 fejlesztési terv (8 dunaújvárosi és 4 győri), azon belül 686 intézkedés áttekintését 
és elbírálását jelentette. 

A disszertáció alapjául szolgáló kutatások során mélyinterjúk is készültek. A 115577 
NKFI-azonosítójú, a hazai középvállalati szektor szerepe az ipar területi versenyképességében 
című kutatás keretében 30 interjút készítettünk, amelyből 5 dunaújvárosi, 7 pedig győri 
kormányzati, illetve (közép)vállalati döntéshozókkal készült. A kutatásban Dunaújváros 
mellett Győr, Pécs és Kecskemét városának közép- és kvázi középvállalkozásait (30-49 fő 
foglalkoztatott) vizsgáltuk. 2020 novemberében Dunaújváros polgármesterével is készítettem 
egy interjút. 

Végül a regionális tudományi kutatásokban is megkerülhetetlen módszertan az 
összehasonlító elemzés, hiszen egy vizsgált objektumot csak úgy tudunk minősíteni, hogy 
másik objektumhoz, objektumokhoz hasonlítjuk. A jó, a kiváló, az átlag alatti és a többi 
minősítés csak akkor nyer értelmet, ha egy viszonyrendszerben helyezzük el, azaz 
összemérjük, összehasonlítjuk az elemeket. A városok pedig elég komplex objektumok, így az 
összehasonlításuk is mélyebb elemzést igényel. 

A fejlesztési tervek tekintetében Dunaújváros mellett Győr terveit vizsgáltam meg, így 
tudtam egy kis összehasonlítást tenni. A fejlesztési rezsim tekintetében a Józsa (2019) által 
bemutatott miskolci fejlesztési intézményrendszert hasonlítottam a dunaújvárosihoz. 
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A hipotézisek értékelése és a tézisek 
 

1. hipotézis (a fejlesztési rezsim elméletekkel szemben a hazai gyakorlatot a politika-
vezéreltség jellemzi): elfogadva. 

A dunaújvárosi fejlesztési rezsim – és véleményem szerint ezt Magyarországra is ki lehet 
vetíteni – legfontosabb eltérése a kiinduló alapul szolgáló USA-beli rezsimektől a vállalkozások 
háttérbe szorulása. Habár az esettanulmányban megjelenik a legnagyobb foglalkoztató, a 
Dunaferr vezérigazgatója, mint a fejlesztési alapítvány kuratóriumának elnöke, valójában az ő 
(és utódai) szerepe másodlagos volt, nem vett részt aktívan a – Dunaferren kívüli – fejlesztési 
elképzelések alakításában. A rezsimet működtető operatív szervezet felismerte ezt a 
hiányosságot – részben kényszerből, hiszen az önkormányzati finanszírozás lehetőségei 
beszűkültek. A rezsim újragondolt verziójában (Nemzeti Együttműködés Térségi Programja, 
NETéPro) már hangsúlyosan, integráltan és explicit módon megjelentek volna a 
nagyvállalkozások és több középvállalkozás, valamint a helyi iparkamara szerepe is 
felértékelődött volna, de ez a rendszer/program az alapvetően megváltozott politikai és 
területi szakpolitikai körülmények miatt soha nem lépett a megvalósulás szakaszába. 

 

7. ábra: A dunaújvárosi fejlesztési rezsim kapcsolatai 

 
Forrás: saját szerkesztés 

 

Miskolcon a fejlesztési intézményrendszer jobban fókuszált a helyi gazdaságra, azonban 
ott a Gazdaságfejlesztési Irodát és a Technopolisz Irodát üzemeltető Miskolc Holding Zrt. az 
önkormányzat 100%-os tulajdonában áll (Dunaújvárosban a fejlesztési ügynökség negyedét 
birtokolta csak az önkormányzat, negyedét a Dunaferr, felét pedig két civil szervezet).  

Részben összekapcsolódik vállalkozások háttérbe szorulásával a következő sajátosság is: 
a rezsim résztvevői jellemzően nem gazdasági, hanem politikai szereplők. Ez annyira erősen 
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jelent meg az esettanulmányban, hogy például kezdetben az ipari park vezetője és az 
iparkamara vezetője is önkormányzati képviselő volt, különböző pártok tagjaiként. Sőt, 
igazából maga a helyi politikai szcéna az, ami a fejlesztési rezsim alapját adta, és ezt pont azért 
adhatta, mert a politikai résztvevők ilyen explicit módon jelentek meg a különböző helyi 
intézményekben. Véleményem szerint pont a politika beágyazódottsága más gazdasági és 
társadalmi rendszerekbe, intézményekbe tette lehetővé, hogy ilyen szoros és viszonylag 
stabil együttműködés alakuljon ki az érintettek között, és hogy tényleges fejlesztési rezsimként 
működjön a dunaújvárosi rendszer. 

A dunaújvárosi rezsim működése az évek során kiforrott folyamatokban öltött testet, a 
megfelelő emberi erőforrásokat is sikerült összefogni, valamint a finanszírozást is 
megoldották. Emellett a siker kulcstényezője volt a főbb szereplők stabilitása, valamint 
személyes kapcsolata, együttműködése, bizalma. 

Nem csak ezeket az általánosságban megfogalmazott sikertényezőket lehet máshol is a 
gyakorlatba ültetni, hanem olyan konkrét tanácsokat is, minthogy a fejlesztési ügynökségbe 
pályakezdő helyi – lehetőleg valamilyen regionális gazdasági szakon végzett – fiatalokat 
érdemes bevonni egy olyan vezető mellett, aki szellemiségében passzol a helyi fejlesztési 
kultúrába és jó kapcsolatokkal rendelkezik, személye mindenhol elfogadott. 

1. tézis: a fejlesztési rezsim elméletekkel szemben a hazai gyakorlatot a politika-
vezéreltség jellemzi. 

 

2. hipotézis (a hazai városfejlesztési gyakorlatban a vállalkozások jellemzően nem 
vesznek részt): elfogadva. 

A fejlesztési rezsimet mint intézményrendszert vizsgálva (4.1. alfejezet) azt láthatjuk, 
hogy a kétezres évek elején egyetlen magánvállalat sem jelent meg benne. A Dunaferr állami 
vállalatként jelent meg, egyrészt az (elnök)vezérigazgató mint a fejlesztési alapítvány 
kuratóriumának elnöke, másrészt mint a fejlesztési ügynökség társtulajdonosa. Így a privatizált 
Dunaferr csak örökölte ezeket az elemeket, és 2004-es a privatizáció után nem is mutatott 
igazán érdeklődést a kiépült fejlesztési rendszer iránt. A fejlesztési ügynökség is részben 
önkormányzati tulajdonú volt, míg az ipari park üzemeltető cége teljes mértékben. 

A tervezésre fókuszálva, a fejlesztési stratégiákat áttekintve (4.2. alfejezet) azt láthatjuk, 
hogy a vállalkozások jellemzően csak közvetve jelennek meg. Közvetlenül a vállalkozásokat 
támogató intézkedés nem jelent meg a tervekben az elmúlt 20 évben. A közvetett 
intézkedések közül az infrastruktúra fejlesztését és a hálózatosodás támogatását érdemes 
kiemelni, de ez utóbbin nem igazán sikerült fogást találnia a helyi szereplőknek, két elhalt 
klaszterkezdeményezést említhetünk meg, mint próbálkozást. 

Meglátásom szerint a vállalkozások a városfejlesztést az önkormányzat (és esetleg a 
civilek) saját kis homokozójának tekintik. A számukra lényeges kérdések nem ott dőlnek el, 
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hanem az ő fejlődésüket sokkal jobban meghatározó – amire az 4.3. alfejezetben is 
rámutattam – piaci trendek, események a fontosak, amelyekre pedig a helyi erőknek van 
kevés ráhatásuk a mai globalizált világban. 

 

8. ábra: A kistérségi és városi fejlesztési tervek intézkedéseinek megvalósulása 

 
Forrás: saját szerkesztés 

Rövidítések: Kistérségi Fejlesztési Program (KFP), Kistérségi Fejlesztési Terv (KFT), Területfejlesztési 
Koncepció és Stratégiai Program (TKSP), Kistérségi Területfejlesztési Koncepció és Program (KTKP), 

Városstratégia (VS), Integrált Városfejlesztési Stratégia (IVS), Integrált Településfejlesztési Stratégia 
(ITS), Modern Városok Program (MVP). 

 

Mégis be lehet vonni a vállalkozásokat akár a tervezés első lépésébe, a 
helyzetelemzésbe is, hiszen 3-4 évente meg lehet interjúvolni a vezetőket (esetleg egy közös 
munkavacsorán), melyek a főbb problémáik. Ahogy a középvállalati kutatásban is (Lux 2020) 
a vállalati interjúk során kiderült, hogy szívesen mondják el a problémáikat (a kutatásban 
egyértelműen a megfelelően képzett munkaerő hiánya volt az első helyen). 

A másik pozitív tapasztalatom a dunaújvárosi innovációs ügynökséghez kapcsolódik, 
amikor közel egy tucat középvállalkozást kerestünk fel, akik a kezdeti távolságtartás után 
mindig nagyon lelkesek voltak, hiszen gyorsan felismerték, hogy az innováció és az ahhoz 
kapcsolódó együttműködés az egyik legfontosabb fejlődési lehetőségük. 

A hipotézisnél talán fontosabb a kérdés, hogy miért nem vesznek részt a 
városfejlesztésben a vállalkozások. Ennek egyik okát abban látom, hogy sokszor a célok 
megfogalmazása sem sikerült túl konkrétra, és a mérés, a számonkérés is nagy 
hiányosságokkal küzd. A vállalkozások számára pedig az ellenőrzés, a kontrolling fontos. Nem 
hiába érezhetik azt, hogy a tervek csak a fióknak készülnek. 
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Pontosítás azért szükséges a hipotézisben, hiszen a városfejlesztésben az irányító, 
kormányzó aktorok elméletben mindig fontos szerepet szánnak a helyi vállalkozásoknak, de 
csak mint a helyi gazdaság szereplőire tekintenek rájuk (pl. befektetésösztönzés esetében), 
nem pedig mint a tervezésben és az irányításban fontos partnerre. 

2. tézis: a hazai városfejlesztési gyakorlatban jellemzően nem biztosított a helyi 
vállalkozások részvétele. 

 

3. hipotézis (a helyi gazdaság fejlődését a városirányítás csak kis mértékben tudja 
befolyásolni): elfogadva. 

A disszertáció végére érve is úgy gondolom, hogy a vállalkozások szerepe meghatározó 
a városok fejlődésében. Ami tisztázódott számomra, hogy ez leginkább csak a helyi 
gazdaságra vonatkozik, a városi élet többi szegmensében egyáltalán nem meghatározók a 
vállalkozások. 

 

9. ábra: A vállalkozások számának változása Dunaújvárosban (%) 

  
Forrás: saját szerkesztés 

 

Másrészt azt is fontos tisztázni, hogy a városfejlődés és a vállalkozások kapcsolata 
erősen egyirányú: ahogy az 4.3. alfejezetben bemutattam, a vállalkozások (és így a helyi 
gazdaság) teljesítményére minimális hatással van az, hogy a város mit és hogyan fejleszt. A 
helyi gazdaságra igazán hatással csak a nagy infrastrukturális beruházások vagy a jelentős 
jogszabályi változások vannak, ami – jelenleg még – mind a központi kormányzat hatásköre. 

Amire egy a városfejlesztésnek (mint a városfejlődés irányításának) hatása lehet, az a 
megfelelő miliő kialakítása a vállalkozások és vezetőik, tulajdonosaik számára. Ez lehet egy 
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prémium oktatási vagy egészségügyi intézmény (bár ezek általában újfent 
magánvállalkozások) létrehozásának támogatása, vagy egyéb kulturális intézmények és 
programok fejlesztése. Ezek azonban mind puha tényezők egy vállalkozásfejlesztési döntés 
során, a kemény, piaci tényezőkre kevés hatása van a helyi aktoroknak (de azért van, pl. 
beruházási területek biztosításával). 

A másik irány, a vállalkozásoknak a városfejlesztés irányításában betöltött szerepe 
sokszor nem átlátható és mérhető, jellemző az informális úton való befolyásolás, 
véleményalkotás. A vállalkozások jellemzően nem vesznek részt a tervezésben – egyrészt nem 
vonják be őket, másrészt nem is érdekeltek igazán benne. Ahogy a 4.1. alfejezetben 
bemutatott fejlesztési rezsimnél is láthattuk, közvetlenül csak a Dunaferr jelenik meg, de a 
nagyvállalat is csak „ott maradt” a privatizáció után. Közvetve a helyi iparkamarában, illetve a 
Kistérségi Innovációs Tanácsban jelentek meg a vállalkozások. 

Egy utolsó gondolatként még érdemes itt megfogalmazni, hogy a város – mint közösség 
és városi funkciók – fejlesztését mennyire érdemes különválasztani a helyi gazdaság 
fejlesztésétől. Úgy látom, hazánkban ez eléggé elkülönül, a vállalkozások nem gondolják, hogy 
a gazdaság fejlesztésébe közvetlenül be kéne vonni az önkormányzatokat, legfeljebb a 
kormányzati szintet, ahogy a hazánkban jellemző és egyáltalán nem átlátható nagyvállalati 
támogatásokat láthatjuk. Másrészt a vállalkozások nem kívánnak aktívan részt venni a város 
fejlesztésében, hiszen nem látják benne a potenciális nyereséget. Úgy gondolom, éppen a 
fejlesztési rezsimhez hasonló koalíciók, rendszerek segíthetnek hidakat képezni a két „világ” 
között. 

3. tézis: a helyi gazdaság fejlődését a városirányítás csak kis mértékben tudja 
befolyásolni. 

 

4. hipotézis (a városfejlesztés irányításának hatékonysága nehezen mérhető a megfelelő 
adatok rendelkezésre állása esetén is): részben elfogadva. 

A dolgozatban a tervezés oldaláról közelítettem meg a kérdést: a fejlesztési tervekben 
megfogalmazott célok elérését elég pontosan lehet mérni. A 4.4. alfejezetben bemutattam, 
hogy a fejlesztési tervek megvalósulásának mérése relatíve egyszerű: a tervek (főleg az 
újabbak az internet korában) elérhetők, az intézkedések listázhatók (egyrészt, mert explicit 
módon megjelennek, másrészt, mert kezelhető a számuk), a megvalósulásuk pedig könnyen 
ellenőrizhető. Persze szofisztikáltabb módon is lehetne értékelni őket a hármas kategorizálás 
(megvalósult, részben megvalósult, nem valósult meg) helyett. Például érdekes lehet, hogy a 
nem megvalósultak közül mi az, amire még van esély és igyekezet, mi az, amire nincs, amit 
már elengedtek. Vagy a részben megvalósult kategória is tovább bontható: 
tervezés/előkészítés alatt, folyamatban, vagy elkészült, de nem teljesen az, amit terveztek. 
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Ezen módszer alapján elég egyszerűen és pontosan meg lehet határozni, hogy melyik 
terv hány százalékban valósult meg. A megvizsgált 12 terv alapján úgy látom, hogy ha egy 
fejlesztési terv egyharmada megvalósul, egyharmada részben megvalósul, az már kifejezetten 
jó eredmény, de sokszor annak is örülhetünk, ha az intézkedéseknek kevesebb mint a fele lesz 
csak nem megvalósult. Számomra ez nem megnyugtató, véleményem szerint az lenne 
elfogadható, ha az elképzelések fele megvalósulna, és csupán negyedénél kevesebb, ami 
egyáltalán nem. Persze ezen számok minősítése akkor lenne igazán érvényes, ha még több 
város és térség stratégiáit is megvizsgálnánk – erre persze minden lehetőség adott egy 
következő kutatásban. 

A módszer hátránya, hogy nem mutatja meg, hogy a tervezés volt a hibás vagy a 
megvalósítás, esetleg a külső körülmények változtak meg olyan gyorsan, hogy a terv egy része 
okafogyottá vált. 

4. tézis: a városfejlesztés irányításának hatékonysága egy bizonyos módszer szerint jól 
mérhető, az adatok megfelelő kutatómunkával előállíthatók. 

 

A hipotézisek vizsgálata mellett még kitérek a kutatási kérdésekre megválaszolására is. 

• Mi a fejlődés és a fejlesztés közötti hasonlóság és különbség? 
• Ki van a helyi szereplők közül a legnagyobb hatással a fejlődésre és a fejlesztésre? 

Ezt az 1. táblázatban igyekeztem összefoglalni (8. oldal) a városra koncentrálva, de a 2.1. 
alfejezetben elég részletesen taglaltam a fejlődés különböző aspektusait. Alapvetően a 
fejlődés egy passzív történés, míg a fejlesztés egy aktív tevékenység. A városfejlődést a helyi 
gazdaság, így a helyi vállalkozások határozzák meg, míg a városfejlesztést az önkormányzat 
köré kiépülő fejlesztési intézményrendszer igyekszik megfelelő mederbe terelni. 

 

• Hogyan alakulnak ki és hogyan működnek a hazai városokban a fejlesztési rezsimek? 
• Kik a fejlesztési rezsimek legfontosabb szereplői? 

Dunaújvárosban és Miskolcon is az önkormányzati szféra volt a főszereplő a 
kezdeményezésekben. Dunaújvárosban nagyon erős volt a civil oldal, de a fontos döntések 
természetesen a politikai egyeztetéseken dőltek el itt is. Első lépésként kialakul egy formalizált 
szervezeti háttér, ami pedig a programozással kezdi tevékenységét. Ha megvan a szervezeti 
háttér és van cél (program), akkor el lehet indítani a projekteket, amelyek közül mindkét 
helyszínen a megfelelő infrastruktúra biztosítása volt az első helyen. 
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• Hogyan vesznek részt a városfejlesztés tervezésében a vállalkozások? 

A tervezési tevékenységben a vállalkozások szerepe sajnos elhanyagolható. A 
nagyvállalatok döntéshozói informális csatornákon fejtik ki véleményüket és lobbiznak a 
céljaikért. A közép- és kisvállalkozások vezetőinek véleménye pedig inkább a kamarán 
keresztül kerül becsatornázásra közvetett módon. 

 
• Milyen kapcsolat írható le a helyi vállalkozások fejlődése és a város fejlesztése 

között? 

A kapcsolat kétirányú, de gyenge. Azt feltételeztem, hogy erősebb kapcsolat van, de 
valójában csak a legjelentősebb infrastrukturális beruházások vannak hatással a vállalkozások 
betelepülésére és így a helyi gazdaság fejlődésére. Számokkal nem tudtam bizonyíthatóan 
alátámasztani, hogy a városi fejlesztések javították volna a helyi gazdaság teljesítményét, vagy 
hogy mekkora hatással voltak, mert a számokon inkább csak a makrotrendek (válságok) 
hagytak látható nyomot. A városfejlesztés irányítása szintén csak kis mértékben tud hatással 
lenni a helyi vállalkozások fejlődésére, közülük is inkább a kisvállalkozások életére tudnak 
jelentősebb hatást gyakorolni. 

A helyi vállalkozások fejlődése sem hatott erősen a helyi fejlesztésekre, mert azok fő 
forrása egyértelműen a kormányzati szféra. A két elem közötti kapcsolat sokkal erősebb lenne, 
ha a városban termelt jövedelmek és vagyonok utáni adók nagy része helyben is maradna, és 
a helyi fejlesztéseket abból tudnák finanszírozni (decentralizáció). 

 
• Hogyan mérhető a városfejlesztés hatékonysága? 

Az általam felvázolt módszerrel elég egyszerűen mérhető a fejlesztés hatékonysága, 
amelynek alapja a stratégiák megvalósulásának vizsgálata. A módszer könnyen kiterjeszthető 
más városokra, akár nemzetközi viszonylatban is. 

 
• Hogyan lehet jobban összekapcsolni a városfejlődést és a városfejlesztést? 

Egyrészt ahogy fentebb kifejtettem: a decentralizáció megvalósításával, hogy az 
adóbevételek helyben maradjanak, azok felhasználásáról a helyi aktorok döntsenek, és 
azokból biztosíthatók legyenek a kisebb és nagyobb helyi fejlesztések finanszírozása is. 
Másrészt szükséges erősíteni a kapcsolatot a helyi gazdaság szereplői, a vállalkozások és a helyi 
városfejlesztés főszereplői, a fejlesztési intézmények között. Erre nagyon jó eszköz a fejlesztési 
rezsim, rugalmas, a helyi igényekre és előképekre (útfüggőség!) adaptált formában. 
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Új kutatási eredmények áttekintése 
 

A disszertáció gyakorlati alfejezetei mind új kutatási eredményekre épülnek. 4.1. 
alfejezetben részletesen bemutatásra került a dunaújvárosi fejlesztési rezsim olyan 
mélységben, amely Dunaújváros estében még nem történt meg, de hazai és nemzetközi 
viszonylatban is ritka. Bemutatásra kerültek a rezsim szereplői, a rezsim fejlődésének és 
hanyatlásának folyamata, a működése és a vállalati beágyazódottsága. 

A 4.2. alfejezetben Dunaújváros és térsége általános fejlesztési terveit tekintettem át, 
részletesen megvizsgálva mind a négy térségi tervet, illetve azok szakmai változásait, 
fejlődését. Az ilyen jellegű vizsgálat is hiányzott a magyar regionális tudomány eddigi 
gyakorlatából. 

A 4.3. alfejezetben egy vállalati kutatást végeztem el, amely Dunaújváros tekintetében 
újdonság. Szakmai szempontból a fő újdonsága az a kutatásnak, hogy a nagyvállalati, 
középvállalati és kisvállalati szférát vizsgáltam minden évben, azaz az egyes vállalattípusok 
halmaza változott minden évben. Ezáltal egy pontos képet kaptunk a nagy-, közép- és 
kisvállalkozások halmazának alakulásáról, azok egymáshoz való viszonyulásáról, egymásra 
való hatásáról is. 

A 4.4. alfejezetben a területi egységek (jelen esetben a város, illetve térsége) 
fejlesztésének hatékonyságát becsültem egy egyszerű, de új módszerrel, amelyben a 
fejlesztési tervek intézkedéseinek megvalósulását vizsgáltam. A módszer lehetőséget ad 
különböző területi egységek fejlesztési hatékonyságának összehasonlítására, a fejlesztési 
intézmények értékelésére. 

Végül a disszertáció elméleti része is tartalmaz új tudományos elemeket, olyan külföldi 
elméleteket, amelyekkel hazai publikációkban még nem találkoztam. Emellett az elméleti 
alfejezetek egésze is jelenthet új tudományos értéket, részletesebben kifejtve, több oldalról 
megközelítve egy-egy témát. 

 

További kutatási irányok 
 

A disszertáció gyakorlati részének mind a négy alfejezete további kutatásokra ad 
lehetőséget. A helyi fejlesztési tervek vizsgálata (4.2. fejezet) kiterjeszthető az összes magyar 
nagyvárosra (vagy akár középvárosokra is). Egy ilyen átfogó kutatás arra is alapot adhatna, 
hogy egy módszertant dolgozzunk ki – bővítve a 4.4. alfejezetben vázoltat –, amely alapján a 
város vezetésének fejlesztési területen elért eredményei objektíven is értékelhetők legyenek. 

Fejlesztési rezsimek (4.1. fejezet) vagy ahhoz hasonló kezdeményezések vélhetően 
minden hazai nagyvárosban kialakultak. Ezek feltárása és így elérhetővé váló 
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összehasonlításuk sok hasznos következtetést mutathatna be a helyi fejlesztéspolitika 
résztvevőinek. A kutatási irány ellen szól, hogy az ehhez szükséges informális hálózatok 
feltárása nehézkes, egy külsős szereplőnek kvázi lehetetlen. Ráadásul érdemes lenne az 
elmúlt két évtizedet vizsgálni, ahhoz pedig a helyi szereplők 2000-es évektől való ismerete is 
szükséges. 

Az egyik számomra érdekes további kutatási irány a helyi gazdaságok struktúrájának 
kutatása, azaz a dunaújvárosi kutatás (4.3. fejezet) kiterjesztése más városokra. Ez eléggé 
időigényes, így legfeljebb TDK-dolgozatos vagy szakdolgozatos hallgatók bevonásával lenne 
elképzelhető, esetleg az adatok megszerzésének automatizálásával, ami meg rendkívül drága 
ismerve az Opten és a Céginfó.hu árait. Egy megfelelő adatbázis segítségével aprólékosan, 
részletesen vizsgálható lenne a helyi gazdaság, a makrogazdasági trendek és a helyi város 
fejlesztéseinek kapcsolata: melyik mennyiben hat a másikra. Ezek az eredmények segítenének 
jobban megérteni, hogy a városnak mikor, milyen esetekben, milyen fejlesztésekre kell 
koncentrálnia a sikeres fejlődés (azaz átalakulás) érdekében, és a város fejlesztése hogyan 
kapcsolódhatna szorosabban össze a helyi gazdaság fejlesztésével. 
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Introduction 
 

Cities are the engines of global economic growth. At the global level, world cities are the 
dominant economic players, and at the sub-national level, they are the regional centers. At 
the global level, multinational corporations are the other drivers of the world economy, and 
at the local level, large and medium-sized enterprises. The two are closely linked, as the largest 
companies control the world economy from their headquarters in the largest world cities 
(Vitali, Glattfelder, et al. 2011). An important area of research in regional science is the 
relationship between cities and corporations, which is also a topic of interest for other 
disciplines (e.g. management and organization, economics, multidisciplinary social sciences) 
(Józsa 2019). 

An interesting side effect of the development and the relationship between world cities 
and city-regions and multinational corporations is that together they reduce the possibilities 
of nation-states and weaken their role in governance, a process to which nation-states are 
naturally trying to respond. This dissertation, however, is not aimed at the global level, but at 
the sub-national level, so the focus of the thesis is on the relationship between medium-sized 
cities and local large and medium-sized enterprises, the relationship between the corporate 
sector and the city, and the involvement of corporations in the governance of urban 
development. I would like to stress that by governance I mean the management of 
development throughout, not the management and coordination of the day-to-day affairs of 
a city. 

What makes a city grow? What are the determinants of urban development? Why does 
one city develop better than another? These are some of the fundamental questions of 
regional science, including urban studies. Different models try to approach the subject in 
different ways, to capture and measure the factors that are considered most important. The 
main drivers of urban development can be grouped into two broad categories. The first is the 
so-called hard factors, which are well defined, delimited, and easier to measure, such as the 
performance of local businesses (e.g. turnover, export turnover), the quantity (e.g. number of 
economically active people), and quality (e.g. number and proportion of people with tertiary 
education) of human resources available, or the state of research and development (e.g. 
number of patents). The other group is the so-called soft factors, which are also difficult to 
define precisely and thus, of course, to measure. Such factors are presented by the territorial 
capital model (e.g. cooperativeness, entrepreneurship), but also by models focusing on 
governance (e.g. urban regimes, institutional systems). I have chosen this grouping because 
the local economy and local entrepreneurship that I have studied tend to be described by 
hard factors, while governance and governance tend to be described by soft factors. 

Urban development and governance is such a timeless topic that if you flip to the first 
issue of the journal Space and Society (1987/1), you will find the following studies, closely 
related to the topic: 

• László Faragó: On the concept of territorial development; 

• Antal Bőhm: Local power and the chances of public participation; 

• Pál Bánlaky: Our small towns - in the intermediate situation of the settlement network; 

• László Lackó: A unified understanding of territorial development; 
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• Pál Beluszky: After debates on urban policy - in action - facing new scrutiny. 

Faragó (1987) for example, highlights the close link between spatial development and 
the economy. Bőhm (1987) points out that the predominance of the center and workplace in 
the coordinate system (center-locality and workplace-habitat axes) has become dominant, 
which is even more pronounced today and also underlines the need to consider the role of 
enterprises as employers in governance. Bánlaky (1987) seeks to answer, among other things, 
the fundamental question of what makes a municipality a town and a city. Lackó (1987) on 
the content and factors of territorial development and its links with economic development, 
so that many of his ideas are echoed later in the thesis. Finally, Beluszky (1987) as an 
introduction, I would like to highlight the fact that, in his view, the potential of urban 
development has been overestimated (even in the 1980s), and that the different 
development, growth, or decline of the population of settlements is essentially the result of 
the spatial organization of production (i.e. businesses today). 

In the conceptual model of this thesis, two main groups of factors determine the 
development of a city. The first is the economic position, which from the point of view of the 
city administration is a kind of passive, external, difficult to change, and which, from the 
economic point of view, represents the proximity and availability of markets on the one hand, 
and the availability of factors of production on the other. These are typically hard factors. 
The other group of factors is governance, i.e. what a city or its management does or can do 
to determine the right development direction for their city and to ensure that the city's 
development is also moving in that direction. These are typically soft factors, and this 
dissertation focuses on this group. 

I believe that if a city is "well-located", "close", "accessible", it is destined to succeed. 
This is the most important thing in the development of a city. If it is in a good location, capital 
will flow there 'of its own accord' - because it is worth it - quality human resources, and so 
there will be growing local consumption, culture, etc. This is the natural process of economic 
development: the local economy, and then society, will slowly adapt to the 'good' position 
of the local economic space. If a city gets into a better spatial position (e.g. because of a new 
motorway, which does not automatically mean a better position), then over time the local 
economy will also get into a better position, and subsequently, society will also get into a 
better position and react more slowly. 

In the case of the local economy, by local I mean a city and its labor catchment area, 
which is Bajmócy (2009) the area of intervention for local economic development. I approach 
the position of the local economy from the perspective of its building blocks, the enterprises. 
Enterprises need factors of production on the input side and markets on the output side. So, 
in my approach, the position of a local economy is a measure of how easily (e.g. at low cost) 
local enterprises can access factors of production and markets. If their accessibility (not just 
physical space) improves, the position of the local economy improves, which in turn improves 
the performance of local businesses, and thus the city's economy strengthens and the city 
itself develops. 

And what can a city do to improve its economic position? And if it does, how can it make 
the most of it? I believe that governance is key to both questions, i.e. how the city tries to 
influence the processes of society and the economy, which are largely self-driven. Related 
to this is the concept of path dependency, as management decisions are also influenced by 
past events in a dynamic historical perspective (David 2007). What structures and institutional 
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systems are effective in this? What are the key elements? The first aim of the theoretical part 
of the thesis is to review development, the development of cities and towns, and the theories 
related to governance (governance, development regime, etc.), which will lay the groundwork 
for practical research, going around the above topics.  

The second aim of the paper is to approach governance from a practical perspective. 
From the practical side, I look at urban governance as a special field of management. 
Management Dobák-Antal (2015) is divided into four areas according to management 
functions: planning, organizing, personal management, and control. The practical part of the 
thesis follows this logic. The planning function is presented through the programming 
processes in Dunaújváros. I touch on personal leadership by describing the emergence, 
functioning, dissolution, and transformation of the development regime in Dunaújváros, 
which is an excellent example of how the city itself can contribute to accelerating 
development resulting from its improved economic position. Here, because of my insider 
status, I can provide a deep and perhaps interesting analysis of the Dunaújváros model and its 
'behind the scenes' secrets.  

I address the organizing function by examining the performance of enterprises, i.e. the 
local economy, and the role of enterprises in urban development. Finally, concerning the 
control and monitoring function, which is mainly about measurement and feedback, I propose 
different ways of measuring governance and try to demonstrate the workability of the 
proposals with practical examples. 

The focus of this paper is therefore on domestic cities, and more precisely on medium-
sized and large cities, i.e. cities with a population of 20-100 thousand and cities with a 
population of 100-500 inhabitants (see Table 1, p. 32). On the other hand, there are medium 
and large enterprises, which are precisely defined by the EU in terms of the number of 
employees, turnover, and balance sheet total, but in Hungary, it is almost always sufficient to 
use the first one. Thus, a medium-sized enterprise is a company with 50-249 employees and 
a large enterprise is a company with more than 249 employees. These firms already have a 
significant impact on the local economy. 

For this thesis, it is important to distinguish between development and development, 
and more narrowly between urban development and urban regeneration. The differences are 
summarised in Table 1. While development is a passive process, development implies active 
intervention by the community (or individual). Urban development depends mainly on local 
businesses, as I will discuss in more detail. However, they are less involved in urban 
development, where the local development institutions are the main actors, which mainly 
means the municipality, or in a good case a local development agency. The vague aim of urban 
development - if you can say that about a passive activity - is to improve people's well-being, 
whereas urban development can define its aims quite precisely. Development is achieved 
through various investments, mainly by companies, while the redevelopment is achieved 
through the implementation of specific development projects. The sources of development 
are both internal and external resources, whereas in today's Hungary urban development is 
typically carried out from external sources. In my view - and this will be reflected in the policy 
proposals - in the ideal situation, development relies mainly on internal resources. The 
development of cities is measured by several development indicators, but if a city's population 
and income are growing, it is developing. The measurement of urban development is 
discussed in more detail in subsection 4.4. 
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Table 1: Urban development and urban planning 

Dimension Urban development Urban development 

Community 
intervention 

passive Active 

Main actors local businesses local government 

Target increase well-being improving development 
indicators 

Tools Investments implementation of 
development projects 

Sources internal and external mainly external 

Metrics population, per capita 
income 

strategy implementation 
rate 

Source: own editing 
 

Overall, the thesis thus examines the relationship between the two defining elements 
of the city - the development institutions responsible for managing urban development (i.e. 
mainly the municipality) and the enterprises that play a key role in the development of the 
city, which can be considered as a form or dimension of embeddedness. 

 
Content structure 
 

The content of the essay is structured according to figure 1. In the first half of the 
dissertation (chapters 2-3), I discuss the theoretical background. I review the different views 
on urban development (Chapter 2) and governance (Chapter 3) and what I can draw from 
them and incorporate them into my ideas. On the topic of urban development, I will review 
the theoretical foundations of development, the concept of cities, and the different 
approaches and studies of urban development. The most important theories of governance 
are urban/development regime and governance. 

 

 

 

 

Figure 1: Structure of the dissertation 
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Source: own editing 

 

 On the topic of urban development, I will review the theoretical foundations of 
development, the concept of cities, and the different approaches and studies of urban 
development (Figure 2).  
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Figure 2: Elements of development 

 
Source: own editing 

 

The most important theories of governance are urban/development regime and 
governance. Examples are the collaborative governance regime or the adaptive wheel model 
(Figure 3). 

 
Figure 3: Adaptability-wheel model 

 
Source: Gupta, Termeer et al. 2010 p. 464 
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governance, I will detail the characteristics, evolution, and effectiveness of development plans 
in Dunaújváros.  

I will examine the practice of urban development by analyzing the role of enterprises in 
urban development. Here, I present a thorough and detailed analysis of the entrepreneurial 
sector in Dunaújváros, treating small, medium, and large enterprises separately, trying to find 
a link between the development of enterprises and the development of the city. In the fourth 
sub-chapter, I present a possible way of measuring governance by looking at the 
implementation of development strategies. 

In chapter 5, after evaluating the hypotheses and formulating the theses, I will identify 
future research directions in the broader topic, and then try to formulate policy 
recommendations based on the theory and practice described in the thesis. 

 

Concept and hypotheses 
 

The aim of my research is urban development, but not from a historical perspective - 
there is plenty of literature on this Van den Berg, Drewett et al. (1982), Gaebe (2004), Enyedi 
(2012) or Buskó-Jószai (2013) too - but rather focusing on the present and the recent past, on 
cities in the 21st century. Here too, I am looking more at the key factors of urban development, 
i.e. what makes a city successful. And even this would cover a broad field of research, so I am 
focusing specifically on the local economy and the relationship between local institutions 
because based on my experience and studies, I consider the local economy to be the most 
important factor in the development of a city. As they say in the United States of America, 
"When there is an economy, there is everything." Barta et al (Barta, Czirfusz, et al. 2006) also 
strongly state that economic concentration is a major cause of urban growth, that a 
dynamically growing economy is an important source of urban growth, and that the economy 
is a factor in urban formation. And the economy is essentially made up of businesses, with 
the non-profit sector's economic weight in our country hovering around 4% of GDP since 2010 
(KSH 2018). The first dimension of the conceptual model is thus the local economy and local 
businesses. 
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Figure 4: Access of local enterprises to factors of production and markets 

 
Source: own editing 

 

Taking this idea further, the success of economic agents depends on their access to the 
factors of production (labor, capital, natural factors, and technology) on the input side and 
markets on the output side (see figure 4). The above macroeconomic concepts are not just 
hard factors, since, for example, labor is not only the number of workers but also their quality 
(e.g. skills, experience) and work culture. In the same way, capital can mean not only the labor 
resources but also the financial resources needed to run an economy, as well as the 
entrepreneurs running the economy, their entrepreneurial culture, skills, and experience. 

I, therefore, link the development of cities to the extent to which broadly defined factors 
of production and different markets are accessible, close, concentrated, and embedded in 
cities. On the relationship between regional development and proximity Torre-Wallet (2014) 
has edited a whole monograph, in which the topic is explored. I believe that the better a city 
is in this respect, the more it is destined to succeed and develop. It is a natural process that if 
these development factors improve, the development of the economy will follow first - since 
it is vital for businesses to react quickly to the changing environment and conditions - and 
then, lagging, that of society. One source of this idea is Myrdal's cumulative development 
model, which argues that the economy is a system of causal chains, with different factors 
interacting back and forth in a complex interdependent system, with the effects of each factor 
leading to cumulative processes (Lengyel-Rechnitzer 2004). 

The other dimension of the conceptual model is the governance of urban development 
- i.e. urban planning - and the institutional system required for this. In contrast to the previous, 
economically natural mechanism, this is an artificial intervention in the system: the city's 
leadership, in good cases with the involvement of other stakeholders, seeks to make progress 
in two areas, as shown in Figure 5, which links the two dimensions. On the one hand, they 
want to improve the city's economic position in terms of development factors: for example, 
by improving transport to make markets and workers in the region more accessible, or by 
improving the quality of the workforce through better education. On the other hand, if the 
economic position improves, efforts should be made to ensure that the city responds as 
quickly as possible to reach (or exceed) the level of development that the economic position 
provides for the city: for example, by proactively seeking investors for a new industrial park or 
other means of local development (Bajmócy 2009). The figure is purely theoretical, so there is 
no specific unit of measurement for position and level of development, nor is there a specific 
unit of measurement for time - although in this respect it is worth noting that we are talking 
about years at least, and even more so decades when we talk about the development of a 
city. 

Factors of 
production
•Labor
•Capital
•Natural factors
•Technology

Local 
enterprises Markets
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Figure 5: Economic position and development 

 
Source: own editing 

 

The management of urban development is carried out by a more or less well-defined set 
of institutions and identifiable decision-makers. It is the skills of these decision-makers, the 
relationship between them, and the way the whole system - formal and informal - works that 
determine the effectiveness and efficiency of governance. 

One of the most important tools for managing urban development is programming: 
which I believe is the basis for raising awareness. The city, like every human being, should be 
aware of the situation in which it and its environment find themselves, of the opportunities 
they have, of what their development factors and economic position predispose them to, and 
of what they need to do - using their scarce resources in a focused way - to improve these 
factors and their use. Of course, this also requires clarifying who and what 'the city' is. 

The above concept, the conceptual model, thus touches upon three research areas in 
my formulation:  

• urban development itself; 

• the availability of business development factors; 

• and control. 

In this dissertation, the second research area is only tangentially dealt with for reasons 
of scope and research focus, so the focus of the thesis is on the relationship between urban 
development and governance, enterprises, and institutions, and the hypotheses are 
formulated concerning these two areas. 

 

Figure 6: The link between governance and development 
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Source: own editing 

 

In Figure 6, I have tried to illustrate the duality that surrounds the city: urban 
development, which is mostly determined by businesses, and the management of urban 
development, which is mostly determined by development institutions, especially the 
municipality. Based on the above, the paper mainly seeks to answer the following research 
questions: 

• What are the similarities and differences between development and evolution? 

• Who among local actors has the greatest impact on development and improvement? 

• How are development regimes formed and how do they work in domestic cities? 

• Who are the key players in development regimes? 

• How are businesses involved in urban development planning? 

• What is the link between the development of local businesses and the development 
of the city? 

• How to measure the effectiveness of urban development? 

• How to better link urban development and urban regeneration? 

After the research questions, I formulated four hypotheses, which relate to the four 
areas of the practical part. 
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Hypothesis 1 

Contrary to development regime theories, domestic practice is characterized by 
policy-driven. 

Theories of development regimes have their origins in the USA and were formulated 
based on the situation there. In 1989, Clarence Stone formulated his study of Atlanta 
(Mossberger-Stoker 2001The theory was then often used to analyze urban policies and 
political situations in North America and later outside. In the USA, it has contributed 
significantly to the reorientation of the power-sharing discourse. 

The theory was developed inductively, using prototypical case studies. It is for this 
reason Mossberger-Stoker (2001) indicates that its application in cities in other countries and 
under other conditions raises questions and that it is necessary to adapt the theory. In my 
dissertation, I will use the case study of Dunaújváros to conclude the hypothesis, which is 
precisely the specific characteristics of an Eastern European, and more narrowly Hungarian, 
development regime. I hypothesize that in domestic models the presence of the local 
government sector is much stronger so that regimes are driven and motivated by politics - 
central or local - rather than by local enterprises. 

 

Hypothesis 2 

Businesses are not typically involved in the practice of urban development in their own 
country. 

In this thesis, I examine the impact of the local institutional system in actively changing 
the development trajectory and pattern, and the participation of enterprises in it. This is 
related to the idea that the availability of business development factors is a natural (in this 
sense passive) determinant of the development of a city and its economy, while governance 
is an artificial intervention (i.e. active). 

Local businesses should be involved in the planning process so that they feel ownership 
of the city's development strategy and can plan accordingly. Their active participation in the 
implementation of development projects, including through their experts, is necessary. It is 
also important for personal leadership that as many managers of large and medium-sized 
enterprises as possible participate in each management forum. Finally, they should also play 
a role in the audit process, including by supporting the introduction of an adapted version of 
the enterprise audit model. 

To prove the hypothesis, I draw on the analysis of the literature (e.g. Paul 2012; 
Rechnitzer 2016; Rossiter-Smith 2017), on the other hand, I will try to support the above 
hypothesis by reviewing the development plans of Dunaújváros. In addition, the active 
participation of firms in the development regime will be shown. I will also try to shed light on 
the reasons for this. 
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Hypothesis 3 

Urban governance has little influence on the development of the local economy. 

I believe that the role of business is crucial to the development of cities, and I will try to 
support this with literature and a study of business. The main question for me is to what extent 
external economic trends and changes in local conditions, which local governments can 
influence, determine the development of enterprises. 

The notion of local economic structure also needs clarification, as similar concepts are 
used in various ways in the domestic context (e.g. entrepreneurial ecosystem based on 
Isenberg: Szerb 2017) and international literature, and there are significant differences in 
meaning (e.g. business ecosystem, entrepreneurship ecosystem). For my purposes, the local 
economic structure is the composition of the business sector in a given city. One aspect of this 
is the distribution of small business - medium business - large business, and another is the 
grouping by industry. In the resulting two-dimensional matrix, it is possible to examine the 
characteristics of each element (e.g. medium-sized enterprises in the automotive sector), 
including employment, turnover, and export turnover indicators, and their relationship with 
the overall development of the city. 

Based on these findings, the change of the local business ecosystem over time can be 
linked to the development trajectory of the city, its development micro-phases, which again 
can show that the business sector, as a determinant of the local economy, can have a 
fundamental influence on the development of a city. 

The role of business in the governance of urban development no longer seems so clear 
from my empirical experience. One of the reasons for this may be that the role of enterprises 
is often not transparent and measurable, and is characterized by informal influencing and 
opinion-making. Businesses are typically not involved in the planning process - they are 
neither involved nor interested. However, businesses are often behind strategic development 
decisions, lobbying for decisions that suit them. 

Finally, local urban governance and management can only have minimal influence on 
the decisions of businesses - which in turn determine the development of the city. Rather, 
business decisions are determined by the market - and thus by external trends. 

 

Hypothesis 4 

The effectiveness of urban development management is difficult to measure even 
when the right data are available. 

I could find no specific research on measuring the effectiveness of urban development 
management. On the one hand, there is no tradition of measuring the performance of the city 
administration - or the administration of any other territorial unit - in this direction, and on 
the other hand, it is not supported by the political elite, although it would greatly improve 
accountability and transparency. 

This is why there is no established methodology in this area. In reviewing the journals of 
Comitatus and New Hungarian Public Administration over the last 5 years, I found only one 
article dealing with auditing that I can relate to the topic of my thesis: Bajor (2017) It examines 
the possibilities of controlling in local governments (rather from a legal-regulatory point of 
view) and concludes that controlling is the responsibility of the (county and district) 
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government offices in the current system. In my opinion, these institutions could carry out the 
evaluation presented in subsection 4.4. for the whole country. 

In this paper, I approach this question from the development side: the achievement of 
the objectives set out in the development plans, or more precisely the implementation of the 
measures, can be measured quite precisely. 

 
Research methods 
 

In the first part of the thesis, the main research method is document analysis, i.e. the 
review and analysis of the literature. I tried to find and integrate recent results of domestic 
and foreign research besides the previous basic works. Of course, there is a huge literature 
source available on these topics as well, so a selection based on relevance is necessary. A 
single publication can easily lead the researcher into less relevant, but equally interesting and 
exciting scientific areas, which, however, reduce the focus of the research. 

One of the most important methods of practical research was the collection and 
analysis of secondary data. The most important sources for this were the databases of the 
HCSO, TEIR, and Céginfo. The most time-consuming was the individual query of local 
enterprise data. Of course, in almost all regional science research, the problem arises that the 
data are not available at the exact spatial level and time that would be most appropriate, so 
the researcher is often forced to make compromises. 

I examined the enterprise sector of Dunaújváros using data from 2006-2020: number of 
large, medium, and small enterprises, net sales, export sales, profit before tax, total assets, 
and number of employees. For large enterprises, this involved examining data for 9 
enterprises individually, and for medium-sized enterprises, 94 enterprises in total. What is 
unique about the data collection is that each year I only examined firms that were large or 
medium-sized in that year, so there was not a fixed set of firms to be examined. 

Secondary data collection was also a study of the population of Hungarian cities, for 
which I used the data of the Hungarian Central Statistical Office (2013-2018). The CORINE 
database data was used to calculate the proportion of natural areas, also for domestic cities. 
For the table on the number and proportion of persons employed by large companies, I used 
data from Céginfo and KSH, here I examined data from Dunaújváros, Győr, Kecskemét, Pécs 
and Székesfehérvár in 2017. 

In addition to secondary data, I also used primary data collection. For example, when 
examining strategic planning and programming, I had to review the measures of the programs 
one by one and classify them into the appropriate categories to obtain data that could be 
analyzed. This meant reviewing and evaluating 12 development plans (8 in Dunaújváros and 4 
in Győr), including 686 measures. 

The research for this dissertation included in-depth interviews. Within the framework of 
the research entitled "The role of the domestic medium-sized enterprise sector in the regional 
competitiveness of industry" (NKFI-ID 115577), 30 interviews were conducted, 5 of which 
were with decision-makers in Dunaújváros and 7 with decision-makers in Győr, both 
governmental and (medium-sized) enterprises. In addition to Dunaújváros, the research 
covered medium-sized and quasi-medium enterprises (30-49 employees) in Győr, Pécs, and 
Kecskemét. In November 2020, I also interviewed the mayor of Dunaújváros. 
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Finally, a comparative analysis is also an inevitable methodology in regional science 
research, since we can only qualify an object under study by comparing it to other objects. 
Good, excellent, below average, and other ratings only make sense if they are placed in a 
system of relations, i.e. if they are compared and compared. And cities are complex objects, 
so comparing them requires a deeper analysis. 

In terms of development plans, I looked at the plans of Győr in addition to Dunaújváros, 
so I could make a comparison. In terms of the development regime Józsa (2019) I compared 
the development institutional system of Miskolc to that of Dunaújváros. 

 

Evaluation of hypotheses and theses 
 

Hypothesis 1 (in contrast to development regime theories, domestic practice is 
characterized by policy-driven): accepted. 

The most important difference between the development regime in Dunaújváros - and 
in my opinion this can also be applied to Hungary - and the US regime on which it is based is 
the marginalization of businesses. Although the CEO of the largest employer, Dunaferr, 
appears in the case study as the chairman of the board of trustees of the development 
foundation his (and his successors') role was secondary, not actively involved in shaping 
development ideas outside Dunaferr. The operational organization running the regime 
recognized this shortcoming - partly out of necessity, as the possibilities for municipal funding 
were narrowing. The rethought version of the regime (the Territorial Programme of National 
Cooperation, NETéPro) would have included large enterprises and several medium-sized 
enterprises in an integrated and explicit way and would have enhanced the role of the local 
chamber of commerce, but this scheme/program never reached the implementation stage 
due to fundamentally changed political and territorial policy circumstances. 

 

Figure 7: Relationships of the development regime in Dunaújváros 

 
Source: own editing 

 

In Miskolc, the development institutional system was more focused on the local 
economy, but there the Miskolc Holding Zrt. operating the Economic Development Office and 
the Technopolis Office is 100% owned by the municipality (in Dunaújváros only a quarter of 
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the development agency was owned by the municipality, a quarter by Dunaferr and half by 
two NGOs).  

Partly linked to the marginalization of businesses is the following feature: the regime's 
participants are typically political rather than economic. This was so strongly reflected in the 
case study that, for example, initially the head of the industrial park and the head of the 
Chamber of Commerce were both municipal councilors, members of different parties. It was 
the local political scene itself that provided the basis for the development regime, and it was 
precise because political actors were so explicitly represented in the various local institutions 
that this was possible. In my opinion, it was precisely the embeddedness of politics in other 
economic and social systems and institutions that made it possible for such close and 
relatively stable cooperation to develop between the stakeholders and for the system in 
Dunaújváros to function as a genuine development regime. 

Over the years, the operation of the Dunaújváros regime has developed into a well-
established process, the human resources have been put in place and the financing has been 
resolved. In addition, the stability of the main actors, as well as their relationships, 
cooperation, and trust have been key to its success. 

It is not only these general success factors that can be put into practice elsewhere but 
also specific advice such as the need to involve local young people starting their careers in the 
development agency, preferably with a regional business degree, alongside a leader who fits 
in with the local development culture in terms of ethos, good contacts and is accepted 
everywhere. 

Thesis 1: in contrast to development regime theories, domestic practice is 
characterized by policy-driven. 

 

Hypothesis 2 (businesses are not typically involved in the practice of urban development 
in the country): accepted. 

Looking at the development regime as an institutional system (subsection 4.1), we can 
see that in the early 2000s no private companies were involved. Dunaferr appeared as a 
public company, with the (chairman) CEO as chairman of the board of trustees of the 
development foundation on the one hand, and as co-owner of the development agency on 
the other. Thus, the privatized Dunaferr only inherited these elements, and after the 
privatization in 2004, it did not show any interest in the development system it had built up. 
The development agency was also partly owned by the municipality, while the company 
operating the industrial park was fully owned. 

Focusing on planning, an overview of development strategies (subsection 4.2) shows 
that businesses are typically only indirectly involved. No direct measures to support 
enterprises have appeared in plans over the last 20 years. Among the indirect measures, 
infrastructure development and support for networking are worth highlighting, but the latter 
has not caught on with local actors, with two dead cluster initiatives being mentioned as 
attempts. 

In my view, businesses see urban development as their little sandbox, not as the place 
where the issues that matter to them are decided, but as the market trends and events that 
are more important for their development, as I pointed out in subsection 4.3, and over which 
local forces have little control in today's globalized world. 
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Figure 8: Implementation of the measures in the micro-regional and urban 
development plans 

 
Source: own editing 

Abbreviations: Subregional Development Program (KFP), Subregional Development 
Plan (KFT), Subregional Development Concept and Strategic Program (TKSP), Subregional 

Regional Development Concept and Program (KTKP), Urban Strategy (VS), Integrated Urban 
Development Strategy (IVS), Integrated Settlement Development Strategy (ITS), Modern 

Cities Program (MVP). 
 

But you can involve businesses even in the first step of the planning process, the 
situation analysis, by interviewing managers every 3-4 years (perhaps at a joint working 
dinner) to find out what their main problems are. As in the research on medium-sized 
enterprises (Lux 2020), the company interviews revealed that they are willing to tell us their 
problems (the lack of properly trained staff was the top issue in the research). 

Another positive experience I had was with the innovation agency in Dunaújváros when 
we approached nearly a dozen medium-sized enterprises, who, after initial reluctance, were 
always very enthusiastic, as they quickly realized that innovation and related cooperation was 
one of their most important development opportunities. 

Perhaps more important than the hypothesis is the question of why businesses are not 
involved in urban development. One of the reasons for this, in my view, is that the objectives 
are often not very concrete, and there are also major shortcomings in measurement and 
accountability. For businesses, monitoring and controlling are important. It is not for nothing 
that they feel that plans are only made for the account. 

The hypothesis needs to be clarified, as in urban development, the governing actors 
always consider local businesses to play an important role in the theory, but only as actors in 
the local economy (e.g. in the case of investment promotion), not as an important partner in 
planning and management. 
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Thesis 2: Local business participation is typically not ensured in urban development 
practice in Hungary. 

 

Hypothesis 3 (urban governance has little influence on local economic development): 
accepted. 

At the end of this thesis, I also believe that the role of enterprises is crucial for the 
development of cities. What has become clear to me is that this applies mainly to the local 
economy and that businesses are not at all decisive in other segments of urban life. 

 

Figure 9: Change in the number of enterprises in Dunaújváros (%) 

  
Source: own editing 

 On the other hand, it is also important to clarify that the relationship between urban 
development and businesses is strongly one-way: as I have shown in subsection 4.3, the 
performance of businesses (and thus the local economy) has minimal impact on what and how 
the city develops. Only major infrastructure investments or significant legislative changes, 
which are - for the time being - all the responsibility of central government, have a real impact 
on the local economy. 

What urban development (as the management of urban development) can have an 
impact on is the creation of the right climate for businesses and their managers and owners. 
This could be supporting the creation of a premium educational or health institution (although 
again these are usually private businesses), or the development of other cultural institutions 
and programs. However, these are all soft factors in a business development decision; the 
hard, market factors have little influence on local actors (but they do, for example by providing 
investment land). 

In the other direction, the role of businesses in the management of urban development 
is often not transparent and measurable and is characterized by informal influence and 
opinion-making. Businesses are typically not involved in planning - they are neither involved 
nor interested. As we have seen in the development regime presented in subsection 4.1, only 
Dunaferr is directly involved, but the large company was only 'left behind' after privatization. 
Indirectly, the companies were represented in the local chamber of commerce and industry 
and the Small Area Innovation Council. 
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A final point to consider here is the extent to which the development of the city as a 
community and urban functions should be separated from the development of the local 
economy. In my view, in our country, this is quite separate, and businesses do not think that 
local governments should be directly involved in economic development, at most the 
government level, as we see in the case of the large corporate subsidies that are typical in our 
country and are not transparent at all. On the other hand, businesses do not want to be 
actively involved in the development of the city, as they do not see the potential profit in it. I 
believe that it is precisely coalitions and systems like the development regime that can help 
to build bridges between the two "worlds". 

Thesis 3: urban governance has little influence on the development of the local 
economy. 

 

Hypothesis 4 (the effectiveness of urban development management is difficult to 
measure even when the right data are available): partly accepted. 

In this paper, I approached the issue from a planning perspective: the achievement of 
the objectives set out in development plans can be measured quite accurately. In subsection 
4.4, I showed that measuring the achievement of development plans is relatively simple: the 
plans (especially the newer ones in the Internet age) are accessible, the measures can be listed 
(both because they are explicitly stated and because their number is manageable) and their 
achievement can be easily monitored. Of course, they could also be assessed in a more 
sophisticated way, instead of the threefold categorization (implemented, partially 
implemented, not implemented). For example, it might be interesting to see which of the 
unrealized ones still have a chance and are still being pursued, and which ones have not, which 
have been let go. Or the partially implemented category could be further broken down into: 
in planning/preparation, in progress, or completed but not quite what was planned. 

Using this method, it is quite simple and accurate to determine the percentage of each 
plan that has been implemented. Based on the 12 plans examined, it seems to me that if one-
third of a development plan is implemented, or one-third is partially implemented, that is a 
very good result, but in many cases, we can be happy if less than half of the measures are not 
implemented. For me, this is not reassuring; in my opinion, it would be acceptable if half of 
the ideas were implemented and only less than a quarter of them were not implemented at 
all. Of course, the qualification of these figures would only be valid if we looked at the 
strategies of more cities and regions - all possibilities are, of course, open for a future study. 

The disadvantage of the method is that it does not show whether the design was flawed 
or whether the implementation or perhaps external circumstances, changed so quickly that 
part of the plan became obsolete. 

Thesis 4: The effectiveness of urban development management can be measured in a 
certain way, and the data can be produced with proper research. 

 
In addition to examining the hypotheses, I will also address the research questions. 

• What are the similarities and differences between development and evolution? 

• Who among local actors has the greatest impact on development and improvement? 
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I have tried to summarise this in Table 1 (page 8), concentrating on the city, but in 
subsection 2.1 I have gone into some detail on the different aspects of development. 
Development is a passive activity, whereas development is an active activity. Urban 
development is determined by the local economy, and thus by local businesses, while urban 
development is driven by the development institutions that are built around the municipality. 

 

• How are development regimes formed and how do they work in domestic cities? 

• Who are the key players in development regimes? 

In both Dunaújváros and Miskolc, the municipal sector was the main actor in the 
initiatives. In Dunaújváros, the civil side was very strong, but of course, the important 
decisions were taken in political negotiations. As a first step, a formalized organizational 
background will be established, which will start with programming. Once the organizational 
background is in place and there is a goal (program), projects can be launched, of which the 
priority in both places was to provide the appropriate infrastructure. 

 

• How are businesses involved in urban development planning? 

Unfortunately, the role of businesses in planning is negligible. Decision-makers from 
large companies use informal channels to express their views and lobby for their goals. The 
opinions of managers of small and medium-sized enterprises are channeled more indirectly 
through the Chamber of Commerce. 

 

• What is the link between the development of local businesses and the development 
of the city? 

The link is two-way but weak. I had assumed that there was a stronger link, but only the 
most significant infrastructure investments have an impact on the attraction of businesses and 
thus on the development of the local economy. I have not been able to prove with figures that 
urban development has improved the performance of the local economy or how much of an 
impact it has had because the figures are more likely to be affected by macro trends (crises). 
Urban development management can also have only a small impact on the development of 
local businesses, with small businesses having a more significant impact on the life of local 
businesses. 

The development of local businesses has not had a strong impact on local development 
either, because the main source of local development is the government sector. The link 
between the two elements would be much stronger if a large part of the income and wealth 
taxes generated in the city were kept locally and used to finance local development 
(decentralization). 

 

• How to measure the effectiveness of urban development? 

The method I have outlined is a fairly simple way to measure the effectiveness of 
development, based on an examination of the implementation of strategies. It can easily be 
extended to other cities, even internationally. 
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• How to better link urban development and urban regeneration? 

On the one hand, as I explained above, implementing decentralization so that tax 
revenues remain local, is decided by local actors and can be used to finance small and large 
local developments. On the other hand, it is necessary to strengthen the links between local 
economic players, businesses, and the main players in local urban development, the 
development institutions. The development regime is a very good tool for this, in a flexible 
form adapted to local needs and local models (path dependency!). 

 

Overview of new research results 
 

The practical sub-chapters of the dissertation are all based on new research findings. In 
subchapter 4.1, the development regime in Dunaújváros was presented in detail, in a depth 
that has not been done before in Dunaújváros but is rare in national and international 
comparison. The actors of the regime, the process of its development and decline, its 
functions, and its corporate embeddedness were presented. 

In subsection 4.2, I reviewed the general development plans of Dunaújváros and its 
region, examining in detail all four regional plans and their professional changes and 
development. This kind of analysis was also missing in the previous practice of Hungarian 
regional science. 

In subsection 4.3 I conducted a company survey, which is new for Dunaújváros. From a 
professional point of view, the main novelty of the research is that I examined the large, 
medium, and small enterprise sector each year, i.e. the set of each type of enterprise changed 
every year. This also gave us an accurate picture of the evolution of the set of large, medium, 
and small enterprises, their relationship to each other, and their impact on each other. 

In subsection 4.4, I estimated the effectiveness of the development of territorial units 
(in this case the city or its region) using a simple but new method to assess the 
implementation of the measures in the development plans. The method allows comparing the 
development effectiveness of different territorial units and evaluating development 
institutions. 

Finally, the theoretical part of the dissertation also contains new scientific elements, 
foreign theories that I have not yet encountered in domestic publications. In addition, the 
theoretical subsections as a whole can also provide new scientific value, explaining a topic in 
more detail, approaching it from several angles. 

 

Further research directions 
 

All four sub-chapters of the practical part of the dissertation provide opportunities for 
further research. The analysis of local development plans (chapter 4.2) can be extended to 
all major Hungarian cities (or even to medium-sized cities). Such a comprehensive study could 
also provide a basis for developing a methodology - extending the one outlined in subsection 
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4.4 - based on which the achievements of city management in the field of development can 
be objectively evaluated. 

Development regimes (Chapter 4.1) or similar initiatives are likely to have been 
established in all major cities in the country. Exploring these and thus making a comparison 
of them available could present many useful conclusions for local development policymakers. 
A drawback of this line of research is that the necessary informal networks are difficult to 
identify and virtually impossible for an outsider. Moreover, it would be worthwhile to look at 
the last two decades, which would require knowledge of local actors from the 2000s onwards. 

One of the further research directions that I find interesting is the research on the 
structure of local economies, i.e. the extension of the research in Dunaújváros (chapter 4.3) 
to other cities. This is quite time-consuming, so it would be possible at most by involving 
students with TDK theses or dissertations, possibly by automating the data acquisition, which 
is very expensive given the prices of Opten and Céginfó.hu. With a suitable database, the 
relationship between the local economy, macroeconomic trends, and local city developments 
could be examined in detail: how each affects the other. These results would help us to better 
understand when in which cases and on which developments the city should focus to achieve 
successful development (i.e. transformation), and how city development could be more 
closely linked to the development of the local economy. 
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